

**GMINNY PROGRAM WSPIERANIA RODZINY  
W GMINIE JEMIELNO  
NA LATA 2020 – 2022**



**Jemielno, 2020r.**

## **WSTĘP**

Gminny Program Wspierania Rodziny w Gminie Jemielno opracowany na lata 2017 – 2019 został przyjęty uchwałą Nr XXVIII/144/2017 Rady Gminy Jemielno z dnia 28 lutego 2017 r. i stanowił samodzielny program, służący wspieraniu rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo – wychowawczej. Opracowanie i realizacja 3 – letnich gminnych programów wspierania rodziny należy do zadań własnych gminy. Obowiązek ten wynika z art. 176 ustawy z dnia 09 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej.

W związku z zakończeniem okresu realizacji obowiązującego programu, należało opracować kolejny program na następne lata.

Program skierowany jest do wszystkich rodzin z terenu Gminy Jemielno, w tym szczególnie rodzin, które są zagrożone wykluczeniem społecznym, mają szczególne potrzeby, rodzin wielodzietnych. Nadrzędnym celem programu jest dbanie o dobro rodziny. Rodzina to podstawowa grupa społeczna. Środowisko rodzinne to pierwsze środowisko wychowawcze w życiu dziecka, które wywiera ogromny wpływ na powstanie wzorców, autorytetów, norm, zachowań i wartości.

Rodzina nie zawsze prawidłowo wypełnia swoje podstawowe funkcje. Dłuższe zaburzenie może powodować jej niewydolność, co w konsekwencji może prowadzić nawet do rozpadu. Najczęstsze problemy, które negatywnie wpływają na rodzinę to bezrobocie, ubóstwo, uzależnienia, w tym alkoholizm, narkomania, uzależnienia behawioralne, które stanowią bardzo duże zagrożenie dla dzisiejszej młodzieży oraz długotrwała choroba i niepełnosprawność. Zagrożenie dla rodziny stanowi również kryzys edukacji, autorytetów i wartości. Obowiązek wspierania rodziny będącej w kryzysie spoczywa na jednostkach samorządu terytorialnego oraz na organach administracji rządowej we współpracy ze środowiskiem lokalnym, sądami i ich organami pomocniczymi, Policją, instytucjami oświatowymi, podmiotami leczniczymi, a także kościołami i związkami wyznaniowymi oraz organizacjami społecznymi.

Skuteczna ochrona i pomoc może zostać osiągnięta wyłącznie poprzez wdrożenie interdyscyplinarnego podejścia, które stanowi podstawę programu, a zgodnie z którym wszelkie działania na rzecz rodziny powinny być planowane i wdrażane przez specjalistów z różnych dziedzin, będących przedstawicielami różnych instytucji i organizacji.

W celu umocnienia rodziny tworzy się w Gminie Jemielno Gminny Program Wspierania Rodziny na lata 2020 – 2022, jako zespół działań wszystkich instytucji niosących pomoc dziecku i rodzinie.

## **PODSTAWA PRAWNA**

- ustawa z dnia 09 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. 2020 poz.821.),
- ustawa z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. 2019, poz. 1507ze zm.),
- ustawa z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych (Dz. U. 2020, poz. 111ze zm.),
- ustawa z dnia 11 lutego 2016 r. o pomocy państwa w wychowaniu dzieci (Dz. U. 2019, poz. 2407 ze zm.),
- ustawa z dnia 26 października 1982 o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz. U. 2019, poz. 2274ze zm.),
- ustawa z dnia 19 sierpnia 1994 r. o ochronie zdrowia psychicznego (Dz.U. 2020, poz.685ze zm.),
- ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (Dz. U. 2020, poz. 218 ze zm.),
- ustawa z dnia 04 listopada 2016 r. o wsparciu kobiet w ciąży i rodzin „Za życiem” (Dz. U. 2019, poz. 473ze zm.).

Ponadto założenia Programu wpisują się w strategię rozwiązywania problemów społecznych w Gminie Jemielno na lata 2014 – 2020.

## **ORGANIZACJA WSPIERANIA RODZINY**

Obowiązek wspierania rodziny oraz organizacja pieczy zastępczej w zakresie ustawowym spoczywa na jednostkach samorządu terytorialnego oraz na organach administracji rządowej.

Tabela 1. Podziału zadań i kompetencji pomiędzy jednostki samorządu terytorialnego oraz organy administracji rządowej.

GMINA	POWIAT	SAMORZĄD WOJEWÓDZKI
<ul style="list-style-type: none"> <li>○ Profilaktyka – wspieranie rodziny</li> <li>○ Asystent rodziny</li> <li>○ Placówki wsparcia dziennego</li> <li>○ Rodziny wspierające</li> <li>○ Inne podmioty lub instytucje działające na rzecz dziecka i rodziny</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ Piecza zastępcza i instytucjonalna</li> <li>○ Usamodzielnienie pełnoletnich wychowanków pieczy zastępczej</li> <li>○ Adopcje</li> </ul>	
	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ Rodziny zastępcze i rodzinne domy dziecka</li> <li>○ Placówki opiekuńczo – wychowawcze</li> <li>○ Usamodzielnienie</li> <li>○ Organizator rodzinnej pieczy zastępczej (koordynator)</li> <li>○ Rodziny pomocnicze</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ Ośrodek adopcyjny,</li> <li>○ Regionalna placówka opiekuńczo-terapeutyczna,</li> <li>○ Interwencyjny Ośrodek Preadopcyjny</li> </ul>

Zródło: Opracowanie własne w oparciu o ustawę o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej

Zadaniem ustawowym gminy jest wprowadzenie asystenta rodziny do bezpośredniej pracy z rodziną przeżywającą trudności. Asystent rodziny zajmuje się niezależnie od pracowników socjalnych, wyłącznie pomocą i pracą z rodziną. Celem pracy asystenta jest osiągnięcie przez rodzinę podstawowego poziomu stabilności życiowej, która umożliwi jej wychowanie dzieci. Jego głównym zadaniem jest niedopuszczenie do oddzielenia dzieci od rodziny oraz podjęcie działań zmierzających do zażegnania kryzysu w rodzinie. Rolą asystenta rodziny nie jest powielanie pracy pracownika socjalnego, którego zadanie polega między innymi na systematycznej diagnozie środowisk zagrożonych wykluczeniem i udzielanie im odpowiedniego wsparcia.

Na uwagę zasługuje fakt, że do pracy z asystentem rodziny w głównej mierze kierowane są te rodziny, u których występuje zagrożenie umieszczenia dzieci w pieczy zastępczej. Są to rodziny które borykają się z wieloma problemami, a ich trudna sytuacja jest wynikiem kilkuletnich, a nawet kilkunastoletnich zaniedbań czy też zaniechań. Asystenci rodziny pracują również z rodzicami, których dzieci znajdują się w pieczy zastępczej. Ich celem jest odbudowa funkcji społecznych umożliwiających powrót dzieci do rodziny.

W przypadku rodzin przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo – wychowawczych pracownik socjalny Ośrodka Pomocy Społecznej wnioskuje o przydzielenie rodzinie asystenta rodziny. Nadrzędnym celem pracy asystenta rodziny jest pomoc rodzinie w zachowaniu jej integralności. Na pracę z rodziną składa się ocena jej sytuacji, planowanie i realizacja zadań mających na celu poprawę funkcjonowania rodziny w obszarze ekonomiczno – socjalnym, opiekuńczo – wychowawczym i społecznym. W tym celu asystent rodziny wspólnie z członkami rodziny opracowuje plan pracy, który jest następnie realizowany. Z planem pracy zapoznaje się także pracownik socjalny. Koniec współpracy następuje wówczas, gdy rodzina osiągnie samodzielność i prawidłowo wykonuje funkcje opiekuńczo – wychowawcze.

W latach 2017 – 2019 w Gminie Jemielno zatrudniony był 1 asystent rodziny w zadaniowym systemie czasu pracy. Elastyczny czas pracy asystenta pozwolił być z rodziną zgodnie z jej potrzebami. Rolą asystenta rodziny było niesienie pomocy rodzinom dysfunkcyjnym, z małoletnimi dziećmi. Aktualnie zgodnie z ustawą asystent może mieć pod opieką nie więcej niż 15 rodzin w jednym czasie.

Gmina co roku przystępuje do programu ogłaszanego przez Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej „Program asystent rodziny i koordynator rodzinnej pieczy zastępczej”, w ramach którego otrzymuje dofinansowanie do wynagrodzenia asystenta rodziny.

Zgodnie z ustawą o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej do zadań własnych gminy należy również współfinansowanie pobytu dziecka w rodzinie zastępczej, albo w rodzinnym domu dziecka. Gmina właściwa ze względu na miejsce zamieszkania dziecka przed umieszczeniem go po raz pierwszy w pieczy zastępczej ponosi odpowiednio wydatki w wysokości:

- 10 % wydatków na opiekę i wychowanie dziecka w pierwszym roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej,
- 30 % wydatków na opiekę i wychowanie dziecka drugim roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej,
- 50 % wydatków na opiekę i wychowanie dziecka w trzecim roku i następnych latach pobytu dziecka w pieczy zastępczej.

Ustawa z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej stanowi, że w przypadku niemożności zapewnienia dziecku opieki i wychowania przez rodziców zostaje ono umieszczone w pieczy zastępczej. Piecza zastępcza może być sprawowana w formie: 1. rodzinnej 2. instytucjonalnej. Przez rodzinną pieczę zastępczą rozumie się rodziny zastępcze (spokrewnione, niezawodowe, zawodowe) oraz rodzinne domy dziecka. Instytucjonalna piecza zastępcza to : placówki opiekuńczo – wychowawcze, regionalne placówki opiekuńczo – terapeutyczne, interwencyjne ośrodki preadopcyjne.

**Tabela 2. Wykaz dzieci z terenu Gminy Jemielno przebywających w pieczy zastępcze oraz odpłatność za ich pobyt ponoszona przez Gminę.**

<b>ROK</b>	<b>LICZBA DZIECI PRZEBYWAJĄCYCH W PIECZY ZASTĘPCZEJ/ OPIEKUŃCZO WYCHOWAWCZEJ</b>	<b>KWOTA ODPLATNOŚCI W ZŁOTYCH</b>
2017	8	22 957
2018	9	29 164
2019	8	35 686

*Źródło: Dane GOPS w Jemielnie ze sprawozdań resortowych za 2018 i 2019r. oraz danych Urzędu Gminy Jemielno*

Gmina Jemielno jest gminą wiejską, leżącą w powiecie górowskim . Gmina Jemielno graniczy z gminami: Góra, Niechlów, Wąsosz,Wińsko . Siedzibą gminy jest Jemielno. Według danych Urzędu Gminy, liczba ludności Gminy Jemielno w 2019 roku wynosiła 3033 i ma tendencję wzrostową w stosunku do roku ubiegłego o 0,63 %. Kobiety stanowiły 50,12 %, a mężczyźni 49,88 % ludności gminy Jemielno.

Rodziny z trudnościami opiekuńczo-wychowawczymi stanowią znaczną część klientów pomocy społecznej. Najczęściej niezaradność rodziny w opiece i wychowaniu własnych dzieci łączy się z dysfunkcjami takimi jak: uzależnienia, przemoc domowa, zaburzenia równowagi sytemu rodzinnego w sytuacjach kryzysowych, problemy w pełnieniu ról rodzicielskich, małżeńskich i zawodowych. Dysfunkcje w rodzinie wyrażają się głównie niedojrzałością emocjonalną, problemami we współżyciu z ludźmi, trudnościami adaptacyjnymi, niezaradnością w prowadzeniu gospodarstwa domowego, problemami wychowawczymi w środowisku rodzinnym i zawodowym. Istotną rolę zgodną z polityką społeczną państwa odgrywa praca socjalna w połączeniu ze wsparciem finansowym lub rzeczowym.

W związku z wprowadzeniem programu 500 + oraz innymi świadczeniami sytuacja w rodzinach w ostatnich latach znacznie się poprawiła. Przyczyniło się w znacznej mierze do ograniczenia ubóstwa przede wszystkim w rodzinach wielodzietnych. Zadania z zakresu pomocy społecznej oraz

kierowanie lokalnej polityki społecznej na terenie Gminy koordynuje Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej.

**Tabela 3. Liczba rodzin i liczba osób w rodzinach korzystających z pomocy społecznej**

ROK	LICZBA RODZIN	LICZBA OSÓB W RODZINACH
2017	212	634
2018	192	569
2019	172	476

*Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych ze sprawozdań resortowych GOPS w Jemielnie w latach 2017, 2018, 2019.*

**Tabela 4 : Przyczyny udzielenia wsparcia trudnych sytuacji życiowych rodzin pokazuje poniższa tabela**

Powody udzielania pomocy i wsparcia	Liczba rodzin ogółem		
	2017	2018	2019
Ubóstwo	129	111	84
Bezrobocie	102	89	65
Długotrwała lub ciężka choroba	87	86	62
Niepełnosprawność	49	40	34
Bezradność w sprawach opiekuńczo – wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego w tym rodziny niepełne oraz wielodzietne	31	29	27
Potrzeba ochrony macierzyństwa , w tym wielodzietność	6	15	6
Bezdomność	2	13	2
Zdarzenie losowe	0	6	2
Alkoholizm	3	2	1
Trudności w przystosowaniu się po opuszczeniu zakładu karnego	0	1	1

*Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych ze sprawozdań resortowych GOPS w Jemielnie w latach 2017, 2018, 2019.*

Z powyższych danych wynika, że pomoc udzielana była przede wszystkim ze względu na bezrobocie, długotrwałą chorobę, niepełnosprawność oraz bezradność w sprawach opiekuńczo – wychowawczych. Bardzo często zdarza się, że w jednej rodzinie występuje kilka powodów trudnej sytuacji jednocześnie, dlatego podstawowym warunkiem efektywnej pomocy jest interdyscyplinarne podejście do problemu. Zaangażowanie wielu instytucji w procesie pomocowym skierowanym do rodziny zwiększa możliwość jej wyjścia z kryzysu.

## ANALIZA SWOT

W celu opracowania programu dokonano analizy SWOT, która pozwala na ocenę jaki typ działań jest najbardziej użyteczny w osiągnięciu założonych celów.

MOCNE STRONY	SŁABE STRONY
<ul style="list-style-type: none"> <li>⑩ opracowanie Gminnej Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych</li> <li>⑩ powołany Zespół Interdyscyplinary ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie</li> <li>⑩ opracowanie Gminnego Programu przeciwdziałania przemocy w rodzinie</li> <li>⑩ opracowanie Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych</li> <li>⑩ opracowanie Gminnego Programu przeciwdziałania narkomanii</li> <li>⑩ działalność profilaktyczna i wspieranie działalności edukacyjnej Gminnej Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych</li> <li>⑩ współdziałanie instytucji pracujących na rzecz dziecka i rodziny</li> <li>⑩ dobre rozeznanie środowiska lokalnego przez pracowników służb pomocy społecznej, policji, pracowników oświaty</li> <li>⑩ dobrze rozwinięta baza obiektów sportowych służących rodzinie (boiska „Orlik”, boiska wielofunkcyjne, siłownie napowietrzne, place zabaw)</li> <li>⑩ realizacja rządowych programów i możliwość pozyskiwania funduszy unijnych</li> <li>⑩ spadek liczby osób objętych pomocą społeczną</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>⑩ ograniczone środki finansowe na realizację założonych programów</li> <li>⑩ trudność utrzymania stałego zatrudnienia asystenta rodziny</li> <li>⑩ niedostateczny dostęp do poradnictwa specjalistycznego ( psycholog, psychiatra, mediator rodziny, terapeuta)</li> <li>⑩ bierna postawa wobec problemów występujących w rodzinie, niechęć do nawiązywania współpracy z placówkami niosącymi pomoc w tym zakresie</li> <li>⑩ brak rodzin wspierających</li> <li>⑩ utrudniony dostęp do szpitalnych oraz specjalistycznych usług medycznych</li> <li>⑩ brak nowych lokali mieszkalnych, mała liczba mieszkań socjalnych, brak mieszkań chronionych</li> <li>⑩ bierna postawa rodziców wobec problemów występujących w rodzinie</li> </ul>
SZANSE	ZAGROŻENIA
<ul style="list-style-type: none"> <li>⑩ możliwość uzyskania częściowego dofinansowania zewnętrznego na utrzymanie etatu asystenta rodziny</li> <li>⑩ realizacja rządowych programów i możliwość pozyskiwania funduszy unijnych</li> <li>⑩ rosnące wsparcie finansowe dla rodzin o charakterze socjalnym</li> <li>⑩ podnoszenie kwalifikacji przez służby wspierające rodzinę</li> <li>⑩ wzmocnienie współpracy między instytucjami wspierającymi rodzinę</li> <li>⑩ aktywizacja osób długotrwale bezrobotnych;</li> <li>⑩ umieszczanie dzieci poza rodziną tylko w skrajnych sytuacjach</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>⑩ narastający problem zachowań ryzykownych u dzieci i młodzieży, w tym również uzależnienia behawioralne</li> <li>⑩ złożoność problemów rodzin</li> <li>⑩ degradacja wartości rodzinnych, demoralizacja nieletnich, rozpad rodzin</li> <li>⑩ niestabilność prawa dotycząca polityki społecznej, niespójność przepisów</li> <li>⑩ wzrost liczby zadań zleczanych samorządom bez zabezpieczenia środków finansowych na ich realizację</li> <li>⑩ uzależnienie rodzin od pomocy społecznej i świadczeń pomocowych</li> </ul>

## CELE PROGRAMU

### Cel główny:

Wsparcie rodzin poprzez prowadzenie działań i tworzenie warunków sprzyjających prawidłowemu wypełnianiu funkcji opiekuńczo - wychowawczych. Rozwój systemu wsparcia rodziny skoncentrowanego na realizacji działań profilaktycznych oraz skutecznej interwencji.

### Cele szczegółowe:

1. Zapewnienie rodzinom stabilizacji i poczucia bezpieczeństwa socjalnego.
2. Zapewnienie niezbędnych zasobów ludzkich, organizacyjnych i finansowych w budowaniu i utrzymaniu systemu wspierania rodziny.
3. Poprawa jakości opieki sprawowanej przez rodziców.

DZIAŁANIA	REALIZATORZY	WSKAŹNIKI REALIZACJI
<b>Zapewnienie rodzinom stabilizacji i poczucia bezpieczeństwa socjalnego</b>		
A. Udzielanie pomocy finansowej i rzeczowej	GOPS Jemielno Organizacje pozarządowe (bank żywności)	- liczba i forma udzielonej pomocy - liczba rodzin i dzieci objętych pomocą
B. Monitorowanie sytuacji zdrowotnej i edukacyjnej dzieci z rodzin dysfunkcyjnych	GOPS Jemielno Szkoły	- liczba dzieci objętych monitoringiem
C. Motywowanie członków rodziny do podejmowania działań na rzecz niwelowania własnych dysfunkcji - Podjęcia terapii leczenia uzależnień terapii dla ofiar i sprawców przemocy domowej	GOPS GKRPA Zespół Interdyscyplinarny	- liczba osób objętych wsparciem
D. Poradnictwo i praca socjalna świadczona przez pracowników OPS i poradnie rodzinną	GOPS PCPR Góra	- liczba osób objętych wsparciem
E. Objęcie dożywianiem w formie obiadów na terenie placówek oświatowych wszystkich dzieci tego wymagających	GOPS szkoły	- liczba dzieci korzystających z posiłku
F. Dofinansowanie wydatków związanych z dożywianiem	GOPS	- kwota dofinansowania
G. Organizowanie zbiórek żywności i odzieży oraz pośredniczenie w przekazywaniu podopiecznym żywności, używanego sprzętu AGD i RTV, mebli oraz odzieży	GOPS szkoły organizacje pozarządowe	- liczba i rodzaj zbiórek
H. Współpraca OPS z Bankiem Żywności w zakresie dystrybucji żywności	GOPS Bank Żywności	- liczba osób i rodzin objętych pomocą
I. Umożliwienie rodzinom wielodzietnym korzystania z ulg na terenie gminy Jemielno – kontynuacja realizacji programu Karta Dużej Rodziny (program ogólnopolski )	GOPS UG Jemielno	- ilość wydanych kart (w tym ilość dzieci) - wykaz ulg dla osób posiadających Kartę na terenie gmin.
J. Udzielanie dzieciom i młodzieży stypendium o charakterze socjalnym	GOPS	- liczba dzieci objętych wsparciem - kwota dofinansowania
K. Tworzenie korzystnych warunków spłaty zadłużeń czynszowych oraz przyznawanie	GOPS UG Jemielno	- liczba i kwota wypłaconych świadczeń

dodatków mieszkaniowych.		- ilość rodzin korzystających z ulgi
<b>Zapewnienie niezbędnych zasobów ludzkich, organizacyjnych i finansowych w budowaniu i utrzymaniu systemu wspierania rodziny.</b>		
A. Finansowanie zatrudnienia asystenta rodziny zgodnie z ustawą o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej	GOPS	- liczba asystentów rodziny - liczba rodzin wspartych pracą asystenta
B. Zabezpieczenie w budżecie środków finansowych na współfinansowanie pobytu dziecka umieszczonego w pieczy zastępczej	UG Jemielno	- kwota środków wydatkowanych na ten cel
C. Wsparcie w zakresie organizowania czasu wolnego dzieciom poprzez prowadzenie i rozwój różnorodnych form wsparcia pozalekcyjnego	GOPS, GOUK, szkoły, GKRPA, UG, organizacje pozarządowe	- formy organizowanych działań, rodzaje zajęć, liczba dzieci objętych wsparciem
D. Pomoc rodzinom dysfunkcyjnym w formie pracy socjalnej prowadzonej przez pracownika socjalnego	GOPS	- liczba pracowników socjalnych
E. Udzielanie profesjonalnego wsparcia uczniom i ich rodzicom na terenie szkół	Szkoły, Poradnia psychologiczno – pedagogiczna w Górze	- rodzaj podjętych działań - ilość osób objęta działaniami
F. Systematyczne monitorowanie rodzin zagrożonych kryzysem przez pracowników socjalnych, pedagogów szkolnych oraz przedstawicieli innych zawodów współpracujących z rodziną.	GOPS, Policja - dzielnicowi, szkoły, GKRPA	- liczba rodzin objęta monitorowaniem
G. Prowadzenie monitoringu sytuacji dziecka i rodziny po zakończeniu współpracy z asystentem rodziny.	GOPS	- ilość rodzin, które zakończyły prace z asystentem rodziny , - ilość dzieci w tych rodzinach
H. Realizowanie programów profilaktycznych i edukacyjnych dla dzieci i młodzieży	Szkoły, GKRPA	- liczba programów - rodzaje programów
I. Zapewnienie dzieciom zajęć w okresie letnim i organizowanie im w tym czasie wolnego czasu	GOUK, szkoły	- liczba dzieci - liczba zajęć
<b>Poprawa jakości opieki sprawowanej przez rodziców</b>		
A. Kierowanie osób uzależnionych na leczenie	GKRPA, GOPS	- liczba osób skierowanych
B. Przydzielenie rodzinom asystenta rodziny	GOPS	- liczba rodzin objętych współpracą
C. Realizowanie zadań związanych z przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie	Zespół interdyscyplinarny GOPS Policja, szkoły, ośrodki zdrowia	- liczba uruchomionych procedur NK - liczba grup roboczych
D. Współpraca z rodzinami na rzecz powrotu dziecka do rodziny biologicznej.	GOPS, PCPR	- ilość rodzin, do których powróciły dzieci
E. Zapewnienie dostępu do konsultacji i poradnictwa specjalistycznego	GOPS, PCPR, PPP, GKRPA, UG	- rodzaj poradnictwa

## OCZEKIWANE REZULTATY

1. Polepszenie sytuacji dziecka i rodziny,
2. Wzmocnienie poczucia bezpieczeństwa dziecka i rodziny,
3. Poprawa funkcjonowania rodzin z problemami opiekuńczo-wychowawczymi,
4. Zminimalizowanie umieszczenia dzieci w pieczy zastępczej,

5. Zabezpieczenie podstawowych potrzeb bytowych celem zapobiegania powstawaniu sytuacji kryzysowych,
6. Poprawa jakości funkcjonowania rodziny,
7. Wzrost świadomości społeczeństwa na temat prawidłowego funkcjonowania rodziny i poprawnych relacji rodzinnych,
8. Umożliwienie dzieciom umieszczonych w pieczy zastępczej powrotu do rodziny naturalnej poprzez przywrócenie jej prawidłowych funkcji,
9. Rozwój efektywnej współpracy pomiędzy instytucjami i organizacjami realizującymi program wspierania rodziny.

## **ŹRÓDŁA FINANSOWANIA**

Źródłem finansowania trzyletniego Gminnego Programu Wspierania Rodzin na lata 2020 - 2022 będą środki finansowe przeznaczone na bieżącą działalność poszczególnych podmiotów pełniących rolę realizatorów projektu. Ponadto zadania ujęte w programie mogą być finansowane z dotacji pochodzących z programów rządowych, Unii Europejskiej i innych źródeł.

## **MONITORING I EWALUACJA**

Program będzie monitorowany i ewaluowany na bieżąco w zależności od zmieniającej się sytuacji rodzin w gminie i pojawiających się potrzeb. Monitoring będzie służył analizie i ocenie zebranych informacji i planowaniu dalszych działań w celu zapewnienia najlepszych efektów podjętych inicjatyw. Wskazana jest stała współpraca pomiędzy instytucjami, organizacjami i stowarzyszeniami w celu zapewnienia najlepszego efektu podjętych inicjatyw.